

Двадцать лѣт спустя.

„Мы не знали того, с чѣм вступали в бой, но бой принял. Сила сломила в нас многое, но не она нас сокрушила, и ей мы не сдались, несмотря на всѣ я удары...

...Странная вещь, что почти всѣ наши грезы оканчивались Сибирью или казнью и почти никогда не торжеством. Неужели это русский склад фантазии или отражение Петербурга с пятью висѣлицами и каторжной работой на юном поколѣнії?“

Герцен.

В часы раздумья, бессонной ночью или в предвечерье, кому не приходилось возвращаться мыслью к пережитому и снова и снова пытать себя и свое прошлое: в свѣтъ уходящей жизни и наростающей с опытом умудренности, кто, в концѣ концов, оказался прав,—МЫ или ОНИ?

Неотступен этот вопрос особенно для тѣх, кто не спит себя в обладаніи абсолютной и вѣчной истиной, данной на всегда и неизмѣнной. Ибо отвѣт вовсе не предрѣшен и не должен быть непремѣнно утѣшительным: в глазах грядущаго историка, как и в сознаніи склоннаго к объективности современника, иправым может оказаться и противник. И было бы, даже невѣроятно, если бы противник оказался неправ во всем: абсолютное зло встрѣчается в эмпирическом мірѣ вѣдь не чаще, чѣм полнота совершенства.

Знаменитый Александр Бенуа, своим живописным мастерством и художественными интересами цѣлком погруженный в град Петра и Пушкина, недавно обмолвился

характерным признанием:—“Дорогой мой город, зачем я покинул тебя. Не лучше ли было бы примириться со всем этим, что меня и возмущало, и страшило, и наполняло омерзением, нежели вот ощущать эту свою оторванность от корней?” . . .

Тем легче, конечно, признать свои ошибки политику, чьи оценки всегда относительны и условны.

Победа, к которой не может не стремиться активный политик, предполагает, конечно, и воплощение в жизни определяющих политическую активность идей и планов. Но такое воплощение далеко не всегда имъет мѣсто и вовсе не обязательно для оправдания политической дѣятельности и борьбы. Для этого достаточно и морального торжества, собственного идейного “комплекса” и идейной капитуляціи противника. Физическое торжество может “увѣнчать зданіе”, но оно не является определяющим для политической борьбы.

Двадцатилѣтнія разногласія наши с большевиками-коммунистами имѣли своим содержаніем, можно сказать, ВСЪ главнѣйшія проблемы соціально-политического устроенія Россіи: мира, земли, свободы, — свободы политической, соціальной, национальной.

МЫ были за скорѣйшее окончаніе войны,—но в рамках общаго мира, а не сепаратнаго, предательского и объективно несуществимаго выхода из войны. ОНИ были за немедленный мир любою цѣлой, за превращеніе виѣшней войны во внутреннюю. И, выйдя в Брестъ из бойни имперіалистической, они ввергли Россію в войну гражданскую, длившуюся и тогда, когда міровая война давно кончилась,—не в результатѣ, правда, міровой революціи, как бредил Ленин, а путем победы былых союзников Россіи. И если и по сей день Россія продолжает быть одним из главных возбудителей военной тревоги, трепещущей Европу, — причиной тому все тот же до конца не изжитой, а лишь до времени отведенный в сторону взгляд на Россію, как на “детонатор” и “плацдарм” міровой революціи.

С момента создания "фрона Вильсона" и Лиги Наций мы видели в ней путь и средство регулирования и решения международных споров и столкновений. После того, как и "Фронт Ленина" взял направление на Женеву, а в защиту нерушимости Версаля превзошел самих творцов империалистически-насильнического мира, — надо ли еще спрашивать: кто капитулировал идеально и практически?

МЫ были всегда за радикальное решение коренной для России проблемы о земле. Но решение мы видели не в разнуздании стихии, а в планомерной передаче земли трудящимся на основе права,—исконного крестьянского правосознания, санкционированного в обще-государственном масштабе народно-представительным или Учредительным Собранием. ОНИ и здесь были за немедленное решение, в порядке "прямого действия" и фактического захвата близлежащей земли первыми пришедшими.

Земельное норавнение при большевиках происходило не в государственном масштабе, а в пределах округи или уезда, а то и волости или села,—на свой лад и в мере разумения и интересов тех, кто осуществлял "всю власть Советов на местах". Земельный кодекс 22-го года пытался упорядочить первоначальный хаос: отменяя, сложившийся в порядке осуществления крестьянством права первого захвата земли, а правительством—первого захвата хлеба "иродотрядами", были признаны "отвердевшими" и поставлены под защиту советского закона и суда. А последующая коллективизация деревни, сплошная и насилиственная, сопровождалась отобранием рабоче-крестьянской властью у крестьян уже не только хлеба, но и земли. Из объекта владения и кормления земледельца земля превратилась в орудие советского управления: в средство извлечения доходов для казны и прямого воздействия на подвластное крестьянство путем наделения или лишения земельных угодий.

Колхозный бригадир, воскресивший через сто с лишним лет тип бригадира аракчеевских поселений,—выразитель-

ний символ того, к чому пришла совєтская властъ в итогѣ своих методов рѣшенія земельного вопроса, стоивших русскому крестьянству десятков миллионов жертв от голода, в 21-22 и в 32-33 гг., и безщаднаго истребленія властью "кулака и подкулачника, как класса".

Что же, правы были большевики-коммунисты?

МЫ всегда были и остались сторонниками послѣдовательного примѣненія начал демократіи. Впервые вдохнувшіе в себя и в русскую жизнь живительный воздух свободы в 17-ом году, может быть, переодѣнили ея цѣльную силу, не дооцѣнили ея соблазнов и риска. Кто чтил Достоевскаго, забыл в это время, что—"никогда и ничего не было для человѣка и человѣческаго общества невыносимѣе свободы" ("Братья Карамазовы"), и что — "дай ему волюшки, слабому человѣку, — сам ее свяжет, назад принесет" ("Хозяйка". 1847 г.). А кто больше Достоевскаго чтил критика его "жестокаго таланта", Михайловскаго, тѣ забыли, что вѣдь и Михайловскій предостерегал—: "Начало безусловной свободы заключает в себѣ недоразумѣніе... Нужны реальные гарантіи свободы, ибо без них выгоды свободы падают на долю не личности, а известных общественных групп, поставленных в выгодные условія" ("Литерат. Воспоминанія", т. I.).

Наша преданность свободѣ и демократіи была бесспорна,—безоговорочна, послѣдовательна, честна. Сам Ленин наканунѣ Октября заявлял: "Россія теперь самая свободная страна в мірѣ". Это не остановило его от учиненія заговора не только против правительства, стоявшаго во главѣ "самой свободной страны в мірѣ", но и против правопорядка, давшаго возможность Россіи стать самой свободной страной в мірѣ.

ОНИ отмели начала равенства и свободы, как пережиток превзойденной, формальной и буржуазной демократіи. На ея мѣсто стала система Совѣтов, с не-общим и неравным избирательным правом, с открытой подачей голосов, с признанием не "лица", не "гражданина", или "избира-

теля" ячейкой народного представительства, от "территориальной единицы", а — группы или коллектива (фабрики, воинской части, железнодорожной дороги, кооператива), несущих общественную службу и выполняющих социально-полезную функцию.

Возникнув в порядке хаоса и случайной импровизации, в первый, анархический, или пугачевский период Октября, то, что стало именоваться Советской системой, было наделено чертами и свойствами исключительно благостной формы правления. Энтузиасты большевистских достижений поспешили признать Советы общеобязательной и необходимой формой социалистического преобразования общества. "Советы повсюду!" — стало не только лозунгом революционного движения, но как бы и предпосылкой социализма.

Но вот наступила новейшая "эпоха" — пумиха со сталинской конституцией. Сталин беседует с американцем Рой Говардом, дает доклад на съезде, созванном для утверждения его имени конституции. Перечтите текст СТАЛИНСКОЙ конституции и вы сами убедитесь, что от былой и прославленной системы Советов остались лишь "ножки да рожки" и — самое название.

Реабилитирована — на словах, конечно, — вся "четыреххвостка"; опрокинут на голову весь иерархически-многостепенный порядок выборов в Советы; признано начало закономерности в управлении и подчиненности его суду; восстановлено представительство от "избирательных округов"; наконец, вместо пресловутой "Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа", которой большевики и левые эс-эры пытались в свое время удивить мир, противопоставив "социалистическую" Декларацию — Декларацию индивидуальных прав человека и гражданина, провозглашенной буржуазной французской революцией, вместо этого, специальная глава X-ая новейшей советской конституции посвящена тоже индивидуальным "Основным правам и обязанностям граждан".

В Сталинській конституції немало дурного—и прежде всего, конечно, ст. 126, впервые в конституціонном текстѣ узаконяющая привилегію и монополію ВКП, в качествѣ об'єдиненія “наиболѣ активных и сознательных граждан изъ рядов рабочаго класса и других слоев трудящихся”. Другая статья, 141-ая, вводя порядок официальной заявки кандидатур, закрѣпляет это право, в качествѣ особой привилегіи, за определенными организаціями и обществами. Тѣм самим, если даже и будет обеспечена тайна самого голосованія при выборах, тѣ, кого можно будет выбирать, окажутся заранѣе отобраны—или подобраны—при обсужденіи кандидатур на открытых собраніях, в присутствіи и с благословеніем начальства. Имѣются и другіе дефекты и изьяны.

И тѣм не менѣе Сталинська конституція, разсматривающая исключительно с точки зрењія привозглашаемых ею начал и безотносительно к тому, во что она обратится в реальністї,—являет собою необычайно яркій образец ідеї-ной капитуляції. Послѣ 19-лѣтняго существованія совѣтской системы и утвержденія Совѣтов, как символа и исповѣданія новой вѣры—диктаторіального строительства соціализма в одной странѣ,—система Совѣтов с такою же легкостью дискредитирована и сдана в архив, с какой 19 лѣт тому назад была съимпровизирована.

И в національном вопросѣ БОЛЬШЕВИКИ-КОММУНИСТИ начали, как и в области соціальной, с разнудзданія стихіи, с демагогического потаканія сепаратистским инстинктам — самоопределенню вилоть до отдѣленія от Россіи. А кончили—централистским захітом, уравненіем всѣх народов Россії пред лицом террористической диктатуры.

Коммунисты не только ликвидировали самостоятельность кавказских народов, но и расплатились их террито-ріей для сохраненія своей власти. Так было не только в Брест-Литовскѣ. И, позднѣе, договор “вѣчной дружбы” с турецким диктатором Кемаль—беем (нынѣ—Ататурком) был куплен совѣтской властью цѣною предательства интересов

армянского народа. Советская пресса доказывала, что "восточная политика советской власти в целом требовала удовлетворения империалистически-захватнических инстинктов турецкого "молодого" капитализма за счет армянской нации, во имя крушения империализма колониальных держав на Востоке, а, следовательно, и во имя освобождения пролетариата на Западе. При таких условиях интересы армянской нации в целом и освобождение мирового пролетариата столкнулись на конкретной общественно-политической почве. Интересы армянских трудящихся масс уступили интересам освобождения пролетариата в целом" . . .

Эта уступчивость и уступка входили целиком в план Ленина, согласно которому Россия в целом может и должна быть принесена в жертву мифу мировой революции, которая освободит пролетариат на Западе и для которой конкретно данные русские, армянские и иные пролетарии, и тем больше мужики, предназначены служить трамплином,—чтобы не говорить о навозе. "Мы не отстаиваем ДАННЫХ границ государств"; "Распад" России (Англии, Австрии?)—соединенные штаты",—значилось в "Тезисах", которые Ленин составил еще в октябрь 15 г. и которые сейчас впервые опубликованы ("Правда" от 24. 4. 37.).

И опять можно спросить: надо ли было "федеративно-конфедеративную" систему Советов воздвигать, "союзные" и "республиканские" царкоматы создавать, на "союзных республиках" "автономия" нагромождать и "автономными областями" и "национальными округами" их пополнять,—если в результате этого сложного сооружения и чисто словесного освобождения народов, эти последние в значительной своей части только ждут и видят, как бы избавиться от коммунистической кабалы, хотя бы ценою отрыва и от России?! И в официальной советской печати можно встретить указания на то, что и среди коммунистов на окраинах России распространены злонамеренные слухи,

что, “если, с Божьей помощью, возгорится война”, тот или иной народ “получит национальную свободу”... .

МЫ всегда защищали полное самоопределение больших и малых народов: право на национальное самоопределение было признано и на весь мир провозглашено февральской революцией до “14 пунктов” Вильсона. Но столь же решительно были мы всегда против ОДНОСТОРОННЯГО самоопределения, в порядке утверждения самостоятельной воли одного—тѣм болѣе малаго—народа без соглашенія с другими. Самостоятельное бытіе каждого из народов Россіи мы мыслили—и сейчас продолжаем утверждать — в системѣ коллективной безопасности и независимости Россіи, как цѣлаго. И украинцы, и грузины, и эстонцы участвовали в выработкѣ формулы, по которой Россія провозглашалась “демократической федративной республикой, объединяющей в иерархическом союзѣ народы и области в предѣлах, установленных федеральной конституціей, суверенные”.

Уничтожая политическую свободу и демократію, коммунизм не мог, конечно, не упразднить и национальной свободы составляющих Россію народов. Никаким развитием грамотности, распространением письменности, насажденіем театров, увеличеніем интеллигенціи или именованіем “конфедераций” не возмѣстить того громадного ущерба, который напесеп мирному сосуществованію народов в рамках и предѣлах Россіи. Никогда еще сепаратизм на границах Россіи не расцвѣтал таким пышным цветом, как в эпоху превращенія Россіи в “родину всѣх трудящихся мира”.

Меж — и сверх-национальные цѣли недостижимы, если у интернационального объединенія отнять его подоснову — свободную самодѣятельность отдельных народов. К этому самоочевидному и элементарному положенію приходят, повидимому, и коммунисты. Их обращеніе на путь совѣтскаго патріотизма, с возвращеніем к традиціям и пѣнностям былой русской культуры, до героев былин и Владимира-краснаго солнышка включительно,—есть сдача

всіх прежніх пораженчески-космополітських позицій, на яких більшевики стояли, коли шли в атаку на февральську революцію, і яких вони отстали в упорно цілых 19 років.

Наконець,—економіческе освобождение трудящихся и соціалізм.

В до-совєтськое время считалось общепризнанным, что соціальна демократія может явиться лишь в результатѣ торжества и развитія демократіи политической. Сначала демократія, а потом соціализм: ЧРЕЗ демократію К соціализму—отличало всѣ разновидности соціалистического переустройства общества от проектов синдикалистских, анархистских, анархо-синдикалистских и анархо-коммунистических. С утверждением у власти коммунистов, во имя соціализма упразднивших демократію, соблазн економіческого раскрытощення трудящихся, не дожидалась предварительного политического освобождения и не прибѣгая непремѣнно к самодѣятельности осознавших свои возможности и цѣли масс,—проник и в пе-коммунистические круги.

Так называемые, австро-германские марксисты, с Отто Бауэром во главѣ, создали цѣлую теорію двоякаго рода строительства соціализма—: в странах передовых, западной культуры, и в странах отсталой, азіатской культуры. Для послѣдних был признан исторически возможным и морально-политически допустимым и диктаторіальный метод осуществленія соціализма, без гражданской и политической свободы. Содержание и суть соціализма сводилась тѣм самим к достиженіям техники и экономики.

Послѣдніе процессы и разстрѣлы одних строителей соціализма другими вызвали нѣкоторую растерянность среди западно-европейских сторонников совєтской власти, считающих, что для Востока общий закон строительства соціализма путем демократіи не писан и не приложим. “Не реформисты, а мы, возлагающие на Совєтский Союз величайшія надежды для дела соціализма, были поэтому наиболѣе

глубоко потрясены московским процессом, пережили его, как ужасное несчастье для дела социализма во всем мире, без различия партий и направлений,—писал Бауэр, и после разстрелов все еще “возлагающей” свои необоснованные надежды.

Экономическое освобождение без политического, путем партийной диктатуры и волею вождей или вождя приобрело необычайную популярность. Насильники всех стран и народов обнаружили чрезвычайно пожарные чувства и влечениe к трудящимся массам и стали им сулить “социализм” в наши дни, т. е. пушки вместо масла и зреющие, с обожествлением вождей, вместо хлеба и свободы. Наци и коммунисты совершили точно и справедливо оценивают режим, утвердившийся у противника,—как режим “каторги”. Но они никак не могут согласиться с тем, что их собственный режим, одинаково именуемый и там, и здесь “социализмом”, отнимает у каждого из них право—отнимает логически и морально—изображать чужую диктатуру. Крючковатый крест, как символ борьбы против безбожного коммунизма, не лучше—и не хуже—пятиконечной звезды, как символа революционной борьбы против расизма, ибо человечности, или гуманизма ни грана нет ни там, ни здесь.

Внутренний варвар, объявившийся после войны в России, в Италии, Германии, частично и в Австрии, Польше, Румынии, Испании, даже в Бельгии оказался типом ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫМ. Этот факт заставляет внести поправку в слишком опрометчивое суждение просвещенных и малопросвещенных европейцев и евразийцев, сводивших весь большевизм к специальному “истороразвитию” России и скифским чертам русского народа. В национальный характер и особая условия развития русской истории, бесспорные и неопровергнутые, необходимо внести поправку на ОБЩИЯ И УНИВЕРСАЛЬНЫЯ свойства ЭПОХИ, оказавшей воздействие на разные страны и народы.

Этот неотъемлемый факт придает и нашей расправе и борьбе с отечественными большевиками-коммунистами

більше общиї смисл. Он выводит наши разногласія за предѣлы мѣстной, россійской истории—на просторы мировой геополитики. Быть или не быть за демократію и соціализм в формах демократіи перестало уже быть вопросом, раздѣляющим только большевиков от небольшевиков в Россіи и за рубежом. В той или иной мѣрѣ это тревожит душу и совѣсть громаднаго большинства населенія на всѣх континентах міра.

Диктатура не только упраздила свободу, она и продѣлала то, что раньше считалось невозможным и немыслимым. Самодѣятельность она замѣнила приказом и насилием, а объективные законы экономики — субъективным усмотрѣніем и произволом. И для 20-го вѣка свободный труд вовсе не оказался обязательным: "рабсила", "шкраб" и прочія, производныя от "раба", состоянія не оказались обреченными на полное бесплодіе. Если откинуть моральную цѣнность свободы и жизни и не считаться с издержками производства, на опыте Россіи и Германіи явлено, что и в 20-м вѣкѣ принудительный труд может быть производительным, как во времена фараонов и иных деспотов древняго міра. Страх и голод — или террор олигархов — способны и сейчас родить чудеса техники и искусства.

Не будем останавливаться на том, почему мы потерпѣли пораженіе двадцать лѣт тому назад. Очевидно, имѣлось для того достаточно оснований. Не станем отрицать и того, что за—или: с—большевиками были и долгое время оставались, пусть деклассированныя и апархизированныя, но численно все же значительные массы. Неожиданная их побѣда усилила притяженіе со стороны малодушных и колеблющихся. Но разочарованіе наступило быстро, и отход начался без промедленія.

Случай обращенія в новую, совѣтскую вѣру представителей командующих классов старого порядка исчерпываются единичными "перелетами"—Путіловым и Слащевым или графом Алексѣем Толстым и князем Святополком-Мірским. Откалывались же от новой власти пѣдагоги соціаль-

но-политическія массы,—призванныя послѣ Октября играть номинально командующую роль. В оппозиції оказались и крестьяне, и рабочіе, и даже “краса и гордость” Октября —кронштадтскіе матросы, поднявшіе восстание против “созданной коммунистами нравственной кабалы”.

То же случилось и с партійно-политическими группировками. Не говоря о правых,—в неизмѣнной и активной оппозиціи к диктатурѣ ВКП были и остались с.-р.-ы и меньшевики. Девяти мѣсяцев не продлился и альянс лѣвых эс-эров с большевиками. Повздорили с ними, не подѣлив добычи, и анархисты, горячіе партизаны ленинских лозунгов: “грабь награбленное!” и “вся власть на мѣстах!” Наконец, сейчас ряды отошедших или отвергнутых советской властью пополнились и коммунистами, правыми и лѣвыми, уравненными с “бѣло-бандитами” и “соціал-предателями”. Создается положеніе, виѣшим образом пѣсколько напоминающее пред-февральское, когда, за дворянской и разночинной интеллигенціей, от самодержавія и самодержца стали отворачиваться постепенно рабочіе и крестьяне, либеральная буржуазія и передовые земцы, к которым за времія войны откочевало и большинство вѣрноподданнически настроенных Государственной Думы и Государственного Совѣта, Синода, Объединенного дворянства и т. д., до цѣлых линій царствующаго дома—“Владимировичей”, “Михайловичей”, “Павловича”—включительно.

Кто сейчас с геніальным и незамѣнимым “вождем вождей”,—кто с ним не ради “подхалимажа” и из страха, а за совѣсть и по убѣждению? Какіе классы, группы, партіи? Рабочіе? Молодежь? “Безпартійные большевики”? . . . Только с большими оговорками можно это утверждать. Даже в своем ГОСБЕЗѣ, послѣ “случая” с Ягодой, Сталин не может быть вполнѣ увѣрен.

И тут аналогія с предфевральским временем, когда самодержавиѣшій монарх оказался покинутым всѣми и

за грѣхи режима предоставлен сам себѣ,—эта виѣшняя апологія осложняется глубочайшей внутренней трагедіей.

В предфевральские дни 17 года вся страна была объединена не только звучным отрицаніем—так больше жить нельзя, так продолжаться не может, “долой”,—но и общим подавляющимъ большинству населенія требованіем: “да здравствует!”, до конкретных требований “четыреххвостки”, Учредительного Собрания, скрѣбшаго замиренія, земли трудящимся, раскрѣпощенія рабочаго, малых народов и т. д. Сейчас, можно сказать, всѣ классы и слои населения Россіи горше прежняго ощущают гнет безправія и произвола, угрозу и риск для каждого стать объектом очередного “выкорчевыванія и разгрома”, возбужденаго только что Сталиным, не взирая на Стalinскую конституцію.

“Долой”—объединяет и сейчас, как 20 лѣт назад, громадное большинство Россіи. Но что поставить взамѣн? Это разъединяет не в меньшей мѣрѣ. У каждого свое “во имя” и свое “да здравствует!” “Контрфорсы” противников подпирают нынѣшній режим, умышленно создававшій общественное распыленіе и всесобщій разброд.

Совѣтскій разброд сейчас признал официально. “Лозунгом, вполнѣ отвѣчающим нынѣшнему переживаемому періоду”, по несладкому выражению Сталина, выдвинуто им—“ОВЛАДѢНИЕ БОЛЬШЕВИЗМОМ”! . . . Можно ли выразительнѣе подчеркнуть безсмыслицу никчемность произведенія опыта? Пред чѣм останавливались большевики? А в итогѣ — даже большевизмом, оказывается, еще не овладѣли. Совѣтскій воз и нынѣ там, где увяз двадцать лѣт тому назад.

И нетрудно сказать почему.

Один из самых главных творцов Октября, Троцкій и по сей день продолжает доказывать, что ЕГО Октябрь, который он дѣлал вкупе и в дружбѣ с Лениным и Сталиным, был сдѣлан не “методами политического гангстеризма”, не “грязью, ложью и клеветой”, примѣняемыми “Борджиа-

Сталиним”, “в'яроломним узурпатором, хладним убійцем, могильщиком революції” и проч. проч. Было бы долго и практически безцельно приводить былья утверждения Троцкого в защиту “каленого желѣза” и “утюга” диктатуры, до безсудных казней, превращенія лидеров соціал-революціонной партії в заложников, вынесенія условных приговоров к разстрѣлу, и т. д. включительно.

В порядкѣ в'яроломства и хладнокровного убийства Троцкій не уступал Сталину и тѣм не менѣе потерпѣл от него пораженіе в борьбѣ за власть и за право говорить именем и от имени “невиданої в мірѣ совѣтской и соціалистической республики”. Капитулировав перед Сталиным в порядкѣ физическом, Троцкій капитулирует сейчас вторично — уже не перед Сталиным — в порядкѣ морально-политическом. Троцкій признает и выдвигает против “Сталина-Борджіа” тѣ самыя начала свободы и демократіи, в открытом и беззастѣнчивом нарушеніи которых во имя соціализма и міровой (“перманентной”) революціи и заключалось все непревзойденное своеобразіе сотвореннаго и Троцким, влюблѣ с Лениным и Сталиным, Октября.

Когда Троцкій, вот уже второй десяток літ, обличает сталинскую власть и доказывает сейчас, что “соціализм немыслим без самодѣятельности масс и расцвѣта человѣческой личности”, что “вся политическая атмосфера Совѣтского Союза проникнута духом инквизиції”, что “бюрократические вожди (Совѣтов) вынуждены скрывать дѣйствительность, обманывать массы, маскировать себя, называть черное бѣлым” и т. д., — он повторяет не только то, что демократы и соціалисты утверждали на десять літ раньше него, на слѣдуючій же день послѣ утверждения в Россіи большевистской диктатуры. Троцкій повторяет, можно сказать, АЗБУКУ демократического соціализма — соціализма во имя свободы, а не рабства.

Еще Герцен, со дня рожденія которого исполнилось 125 літ, писал: “Соціальное развитие возможно только при

полнай республиканской свободѣ, при полном демократическом равенствѣ. Республика, которая не всла бы к соціализму, кажется нам нелѣпой,—переходное состояніе, которое рассматривало бы себя, как цѣль. СОЦІАЛИЗМ, КОТОРЫЙ ХОТѢЛ БЫ ОБОЙТИСЬ БЕЗ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СВОБОДЫ, БЕЗ РАВНОПРАВІЯ, БЫСТРО ВЫРОДИЛСЯ БЫ В САМОДЕРЖАВНЫЙ КОММУНИЗМ".

Троцкій понял это, очутившись "на том берегу" — с брегов Невы и Москвы перекочевав на Золотой Рог и Мексиканскій залив. Но то, что он упорно отказывается распространить свою критику и на первую, рѣшающую "пятилѣтку" Октября, отнимает не только убѣдительность у его аргументаціи, но и дѣлает ее двойственной и двуличной.

Герцен теоретически предусмотрѣл еще в 1868 году возможность "самодержавного коммунизма", или ЛЖЕСОЦІАЛИЗМА. Он писал о нем в сослагательном наклоненіи. Россійскій и германскій опыт превратили возможность в дѣйствительность: изъявительное наклоненіе стало на мѣсто герценовскаго сослагательнаго. Европа позапала, что такое мнимый соціализм. И как на уроках лже-конституціонализма мір научился конституціонализму подлинному и благотворному, так, остается надѣяться, что и на уроках лже-соціализма мір познает, как невозможно и недолжно строить соціализм.

В этом будет оправдание и нашей жизненной судьбы, и судьбы Россіи, и нашей эпохи. "Мы жили и живем, как великий урок для отдаленного потомства, которое воспользуется им непремѣнно. Но в настоящем времени, что бы мы ни говорили, мы составляем пробѣл в порядкѣ разумѣнія". Эти историческія слова "безумпаго" Чаадаева, утѣшительныя и вмѣстѣ с тѣм безнадежныя, пріобрѣтают сейчас иной и особый смысл.

М. В. ВИШНЯК.